

一张第四套1990版的50元人民币,经过造假者高技术的乔装易容,立即变身成一张第四套1980版的50元人民币,身价猛涨十多倍。如此用肉眼难以分辨真假的纸币,却骗不了细心钻研了6年钱币知识的王华臣。凭借丰富的经验加上设备的支持,现在能在他手下逃过的假钞已经寥寥无几了。

钱币收藏经营者王华臣:

6年磨一剑 火眼识假钞

文/片 本报记者 蓝娜娜

妻子“做媒”引上钱币收藏路

今年61岁的王华臣目前在昌乐路文化市场经营了一家小店,主要收集各种纸币、纪念币、邮票等物件。店里还整齐地摆放着第三套和第四套全版人民币,60个国家钱币集合册、大熊猫等主题纪念币、各式邮票等众多具有收藏价值的邮币。

“从2007年退休到现在,已经干这行6年了,现在钱币收藏已经成为了我的乐趣。现在回想起来,要不是当初我妻子的引导和支持,我还真不一定能找到这么个兴趣点。”王华臣说,在他退休的前两年,他的妻子认识了昌乐路文化市场一个收藏邮币的店主,经过一段时间的交流,他的妻子感觉钱币收藏是一项能丰富知识的“文化活”,因此便劝导他在退休后也进行钱币收藏买卖,以免无事可做。

王华臣回忆称,刚开始接触钱币收藏时,他并不感兴趣,甚至对每个周末都要摆摊买卖、交易中不知如何回应感到抵触和烦躁。“就以我主要收藏的第三套和第四套老版人民币来说,每种面值纸币都有好几种样子,每种样式的市场价格都不一样,真假辨识的方法也不一样,这么多知识一下子学比较费劲,而且在交易的时候,如果回答不上买家的问题,自己也很着急。”王华臣说,在他刚接触钱币收藏的前两年时间里,他的妻子不仅教给他一些钱币的知识,还坚持不论严寒酷暑,每个周都陪着他出摊,在他沮丧、失落的时候,也会给他鼓劲加油,这一切都成为了他坚持收藏的动力。如今,摆摊5年后,他终于拥有了属于自己的店面。

失手买假钞, “交学费”学来真经验

随着部分老版人民币升值势头猛涨,热门人民币造假的情况也频频出现。王华臣介绍,以他了解的情况来看,从2008年开始,市场上假币的出现率增多,而且伪造技术日益高超,有些假币仅凭肉眼难以分辨真伪。

“2008年我还在院里摆摊的时候,我收购了6张第四套的2元人民币,其中有一张就是假的。当时买的时候就没想过还有假币这回事,所以就没仔细看,后来闲着没事研究的时候,发现收到假币了。那个时候再找卖家也已经晚了,只能当交学费了。”王华臣说,一般纸币的水印都需要透光才能看到,而他收的那张假币的水印是印在纸币表面,所以确定是假币。

王华臣称,自从他买过一次假币后,日后再收购就十分地谨慎,除了到北京、上海等大型、有信誉的正规邮币店购买外,只要是私下收购都要仔细

验货再确定是否收购。但是即便自己的眼力再高,面对如今高科技防伪技术,有时候不借助仪器也难辨真假。

“就拿第四套人民币50元的为例,如今1990版的市价是200元,1980版的市价是2500元,价格差了好几倍。所以,现在有些人会通过高科技把1990版50元背面的年号换成‘1980’,而且伪造的样子与真币一模一样,用肉眼根本看出来。”王华臣边说,边拿出了一台验钞机,将一个第四套1990版50元人民币和一个第四套1980版50元人民币分别放在验钞机紫外线灯下,只见1990版50元正面左侧空白处立即出现“WUSHI”的荧光黄水印,而1980版50元在该位置没有任何水印标记。他称,即便是再高超的仿制技术,也无法将1990版50元带有的荧光黄水印去掉,因此在购买第四套1980版50元面值人民币时,一定要借助验钞机来鉴别真伪。

先摸再光照, “老手”总结辨假方法

“现在有些老版人民币的升值势头很猛,这也刺激一部分不法分子伪造假钞。”王华臣说,以第一套10000元、5000元面值人民币为例,正面是牧马、牧羊、蒙古包主题,背面有维文、蒙文字样的人民币由于当初只在指定区域发行,发行量较少,因此现在都属于收藏珍品,近两年市场价格翻番涨。其中,第一版10000元面值的牧马人民币,2010

年的市场价为上品70万元至90万元,2013年2月的市场价格为180万元,升值近百万;5000元面值的牧羊上品人民币从2010年的9万元至11.5万元升值到如今的32万元;5000元面值的蒙古包上品人民币从2010年的38万元至50万元升值到如今的100万元。

王华臣称,他个人认为,如果想从事钱币收藏,必须要先了解钱

昔日一角钱,如今市价4万多元

“我收藏的最早的一套人民币就是第三套人民币,这套人民币是我国真正意义上的第一套人民币,所有的设计和印刷都是我国独立完成,没有依赖别的国家。而且,第三版人民币做工精致,各面值样式多样,仅就我收藏的1角钱来说,9种样式我就集齐了8种。”王华臣边展示边说,第三版人民币1角钱的正面主题均为“教育与生产劳动相结合”,

即多位劳动者或扛锄头,或挑扁担的一种劳动情景。按照样式不同,1角钱又分为正背面枣红色、背面绿色水印、背面绿色无水印、凸版水印、凸版无水印、红二字冠(带有两个红色阿拉伯数字,以下类推)、红三字冠、蓝二字冠和蓝三字冠9种样式。目前,除了背绿水印1角他还没有收藏到,其余8种样式他全部集齐。

同时,对于收藏者最关

心的老版人民币市价以及升值情况,王华臣称,一般而言,同版同面值的老版人民币,带水印的比不带水印的价格高;冠数即带有的阿拉伯数字个数越多,纸币价格越高。“例如我收藏的这个第三版人民币1角钱,按照2013年2月的老版纸币市价,背绿无水印的1角钱如今市价是3800元,而背绿有水印的1角钱如今市价达到了41000元。”王华臣说。



王华臣展示他收集的8种第三版人民币1角钱。



1980年版的第四版50元人民币在紫外线照射下无荧光水印,而1990年版的50元人民币有。